



Národní knihovna
České republiky
National Library
of the Czech Republic

Ing. Pavel Janáček, Ph.D.
Ředitel ÚČL AV ČR, v. v. i.
Na Florenci 3/1420
110 00 Praha 1

Váš dopis / značka / den
ze dne 18. 12. 2015

Náš dopis / značka
NK-72/KGR/16

Vyřizuje / kontakt
Kovaříková / 221 663 262

Vážený pane řediteli,

tímto reaguji na Váš dopis o údajném „dlouhodobém uzavření klementinského areálu i všech knižních fondů, které jsou zde deponovány“. Správně píšete, že tuto informaci máte pouze z médií, konkrétně z článku „Zločin v knihovně“, LN 25.11. 2015. Po vysvětlení svých důvodů mi pak dáváte dva úkoly (1. „vyloučit dlouhodobé uzavření Klementina“ a 2. „do hledání tohoto řešení bezodkladně zapojit příslušné univerzitní fakulty a výzkumné organizace“).

Dovolte mi, pane řediteli, abych nejprve vyslovil své politování nad skutečností, že dáváte přednost neověřeným informacím z bulvárního tisku před přímým dotazem nebo raději případnou schůzkou. Nevím, kde vzal dotyčný senzacechtivý redaktor své informace (píše, že je má přímo z klementinských chodeb – sic!?), rozhodně je nemá od vedení NK ČR. Musím Vám rovnou říci, že současné vedení NK ČR informace o dlouhodobém znepřístupnění všech svých fondů nemá.

Když v roce 2008 padlo rozhodnutí o rekonstrukci areálu Klementina pro NK ČR (namísto výstavby nové budovy), padlo tím pochopitelně i rozhodnutí o postupném uzavření těch částí Klementina, které se stanou staveništěm (tj. postupně všech, včetně depozitářů s dvěma a půl miliony knih). Klementinum se začalo upravovat a přestavovat podle architektonické studie z roku 2011. V roce 2015, teď ovšem již téměř s dvouletým zpožděním, se stále pracuje na druhé stavební etapě, která bude dokončena až ke konci roku 2016. Podle studie z roku 2011 si Národní knihovna nechala v roce 2013 zpracovat několik stupňů projektové dokumentace na třetí stavební etapu, jež zahrnuje všechny zbývající budovy Klementina. Ani jedna z nich ovšem neprošla úspěšně stavebním řízením a Národní knihovna už jen přešlapovala na místě. Když jsem byl na konci dubna 2015 pověřen řízením Národní knihovny, dostal jsem v zadání nejdůležitějších úkolů vyřešit i tento problém. Na konci roku 2015 máme již zpracovanou novou architektonickou studii s novou koncepcí na zbývající budovy Klementina, podle níž se budou v roce 2016 zpracovávat jednotlivé stupně projektové dokumentace. Máme tedy tříleté zpoždění, nicméně i pevné přesvědčení, že v roce 2017 rekonstrukci zbývajících budov v klementinském areálu zahájíme. V té době již budou dokončené budovy (z první a druhé stavební etapy) v provozu. Pochopitelně v nich bude sídlit Národní knihovna a v redukovaném režimu poskytovat své služby veřejnosti. NK ČR neposkytuje své služby veřejnosti jen v Klementinu, nýbrž i v Hostivaři. Pětileté zpoždění má rekonstrukce tamního starého depozitáře a lépe na tom není ani zamýšlená novostavba druhé budovy (teprve na konci roku 2015 jsme předložili záměr k registraci (ta měla být už dávno),



Národní knihovna
České republiky
National Library
of the Czech Republic

kteřou dostaneme v lednu 2016, poté bude následovat výběr projektanta, projektování, výběr dodavatele stavby a v roce 2017, doufám, provedení stavby). Normální by bylo, aby nová budova již minimálně jeden rok stála.

Nevím, co vedlo minulé vedení NK ČR k tak rozsáhlé nečinnosti, nicméně pravdou zůstává, že nezpracovalo vůbec žádnou strategii, jak se knihovna bude chovat během stavební obnovy a rekonstrukce. Po nepřijetí projektové dokumentace v roce 2013 se ostatně ani nevědělo, jak bude závěrečná část rekonstrukce Klementina vypadat. Při nápravě řady opomenutí minulé vedení NK ČR jsme začali v září 2015 zpracovávat návrh koncepce NK ČR na provoz v příštích letech, kdy očekáváme rozhodující stavební činnost v Klementinu a v Hostivaři. Schválně užívám slova „očekáváme“, protože momentálně nemáme k dispozici konkrétní data, potřebná pro analýzu a návrh konkrétního provozního řešení. Zopakuji situaci Klementina. V současnosti disponujeme architektonickou studií na 3. etapu a čekáme na její schválení. Po jejím schválení ji předáme projektantovi, aby zpracoval projektové dokumentace pro územní řízení a poté pro stavební povolení. Teprve po stavebním povolení (předpokládám ve 3. čtvrtletí 2016) budeme znát jednotlivé fáze rekonstrukce, z nichž se bude odvíjet v roce 2017 uzavření konkrétních budov v Klementinu. Další informace potřebné k definitivnímu stanovení konkrétního knihovnického provozu se vážou na stavební činnost v Hostivaři (podaří se nám opravit starý depozitář v roce 2016, nebo až 2017?; postavíme novou budovu v roce 2017, nebo až 2018?). Abychom si v knihovně vytyčili pevné mantinely uprostřed momentální všeobecné nejistoty, zpracovali jsme na konci roku 2015 tzv. „katastrofický scénář“, kde jsme sepsali kvantum služeb veřejnosti, které jsme schopni zajistit za jakýchkoli (simulovaně těch nejhorších) podmínek. Šlo o interní materiál, publikovaný v našem e-zpravodaji pro zaměstnance a od listopadu 2015 inzerujeme náš záměr svolat v lednu 2016 tiskovou konferenci k tématu rekonstrukce a plánovaného zpřístupnění Klementina v letech 2017 a 2018 (v roce 2016 nepředpokládáme zásadnější omezení služeb veřejnosti než dosud – mimochodem v omezeném režimu služeb pracuje Klementinum již několik let, bez zjevného zájmu či pozdvižení veřejnosti).

Uprostřed našeho rozvažování, plánování, a především opravdu horečné činnosti „na všech frontách“ (zejména neustálého stěhování všeho a všech z místa na místo – protože NK ČR drží strategii zpřístupněných služeb po celou dobu rekonstrukce), posíláte svůj dopis v ultimativním mentorském tónu a lámáte se do otevřených dveří. Z Vašeho dopisu vyznívá pozitivně pouze ocenění NK ČR jako nenahraditelné (lépe těžko nahraditelné) instituce pro českou vědu a vzdělání. Díky nezměrnému úsilí a obětavosti všech zaměstnanců knihovny byl v uplynulých pěti letech rozsáhlých stavebních zásahů v Klementinu vliv na veřejnost a knihovnou poskytované služby snížen na minimum a v tomto trendu se snažíme pokračovat. Pro NK ČR totiž stále platí strategie neuzavření Klementina (během 3. etapy budou otevřeny a veřejnosti přístupny budovy rekonstruované během 1. a 2. etapy) a co nejmenší omezení služeb veřejnosti (mimo jiné jednáme i o pronájmu hal a budov na roky 2017 a 2018).

S pozdravem

PhDr. Petr Kroupa
pověřený řízením
NK České republiky